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     вх. № 0800-4869/12.08.2021г. на НИНКН      




ДO:
Пламен Панов, зам. кмет 

„Култура, археология и туризъм”

При Община Пловдив
ул.„Гладстон” №15 
КОПИЕ ДO:
министърА на културата

Атанас Атанасов
ОТНОСНО ОБЕКТ 2: Археологически комплекс НЕБЕТ ТЕПЕ с подобекти: 
Към вх. № 0800-4871/12.08.2021г. – 2.1. „Археологически комплекс НЕБЕТ ТЕПЕ - консервация, реставрация и експониране”; 
Към вх. № 0800-4869/12.08.2021г. – 2.2. „КРР на Източен крепостен зид и Реконструкция на елементите на техническата инфраструктура и благоустрояване на подходи ул. „Константин Муравенов” и ул. „Юнашка”.

(Археологическият комплекс НЕБЕТ ТЕПЕ (обект 2) представлява вторият елемент от обществена поръчка, включваща и „Източната порта на Филипопол” (обект 1)
УВАЖАЕМИ Г-Н ПАНОВ,
С вх. № 0800-4871 от 12.08.2021 г. и  вх. № 0800-4869 от 12.08.2021 г. в НИНКН са представени за съгласувателно разглеждане проект в 2 части, озаглавени съответно „Археологически комплекс Небет тепе - консервация, реставрация и експониране” и „КРР на Източен крепостен зид и реконструкция на елементите на техническата инфраструктура и благоустрояване на подходи по ул. „К. Муравенов” и ул. „Юнашка”. 

Проектът е изработен на основание Планово задание за актуализация и допълване на инвестиционен проект за „Консервация, реставрация и експониране на Археологически комплекс „Небет тепе”,  УПИ ІІ 519.1055, 519.963, 519.1032, зеленина и археология, кв.118, СГЧ, гр. Пловдив”. Плановото задание е съгласувано със становище на МК изх. № 33-HH-335(19) от 05.03.2020г. и съдържа разделите:

I.  
Кратка историческа справка

II.  
Данни за съдържанието на предишния проект

III.  
Статут на обекта

IV.  
Юридически статут и собственост

V.  
Цел на проекта

VI.  
Територия и обхват на проекта

VII. Съдържание на псд
VIII. Нормативна уредба

В раздели от І до ІV и от VІ до VІІІ са описани приложения и предварителни данни, които възложителят предоставя на изпълнителя, за подпомагане работата по обекта. 

Раздел V формулира основната цел на проекта - подчертаване значимостта на обекта, обичайна обща формулировка, развита по-нататък с конкретни изисквания.

По отношение изпълнението на отделните задачи, поставени в заданието, се констатира следното:
Изпълнени са изискванията за консервация и реставрация без хипотеза, обзор и запазване на извършените до момента КРР, запазване на теренната характеристика, денивелация и пейзажна специфика, благоустрояване без намеса в дълбочина, рехабилитация на подходите, осигуряване на информационни елементи и градско обзавеждане. 

В рамките на възможното и допустимото е осигурена автомобилна и пешеходна достъпност, включително за хора в неравностойно положение.

Значително е редуцирана обслужващата сграда. 
Констатирани непълноти и проблеми

Не е изпълнено съществено изискване за включване на разкритията от 2016-2017г., те са представени предимно като заснемане. Обобщената схема за периодизация на археологическите градежи и структури е изработена с използване на различни сигнатури в частта на проекта от 2010 г. и допълнително проучената част в периода 2016-2018 г. 
Проектът не е съгласуван от археолога, получил разрешение за извършване на археологически проучвания, съгласно чл. 169, ал. 2 от Закона за културното наследство, за което археологът София Христова е сигнализирала с писмо до НИНКН, вх. № 0800-3522(7) от 30.09.2021 г. В тази връзка не може да се отчете като изпълнено и изискването на заданието за „обзор с доизясняване на периодизацията на всички елементи (археологически структури) на комплекса”, още повече, че двете части (по-рано и по-късно проучените) са представени с неуеднаквени понятия. 
ЗАСНЕМАНЕ
В проекта по част „Заснемане, проучване, патология“ - „Археологически комплекс Небет тепе – консервация, реставрация и ескпониране“, е представено графично заснемане без надлежно отразена патология и без нанесено проучване (периоди и извършени по-ранни реставрационни намеси). Няма описание на различните видове строителни разтвори от различните периоди на градеж. Няма направени изследвания на съставите на отделните разтвори.

Не е коментирано конструктивното състояние на Източната крепостна стена, която е и подпорна стена и по която има множество пукнатини и обрушвания. 
ПРОЕКТНИ РЕШЕНИЯ:
В проекта по част „Консервация, социализация и експониране“, в приложената графична част, не са отразени описаните в записката консервационно-реставрационни работи, които да отчитат специфичните изисквания към реставрацията на отделните участъци и съответно към експонирането на отделните периоди.

По отношение на включването на най-късно проучената част не са изследвани и документирани:

·  отделните техники на градеж и съответно няма указания в проектната част за начина на експониране на различните строителни периоди;

·  липсата на координация с РАМ – Пловдив е довело до непълнота в проекта.

По отношение на изискването за „Частични сондажи за изясняване на хронологията на източната стена”, то следва  да се адресира към фазата на изпълнение на обекта.

В проекта по част „Паркоустройство и благоустройство“ се предлага изграждането на нова алейна мрежа с настилки от павета, каменни плочи и трева върху РЕ-HD мрежа. Решението е крайно неподходящо предвид факта, че не се съобразява със съществуващите на терена археологически дадености:

·  алейната мрежа минава през антични зидове;

·  не се взима под внимание трасето на запазена антична улица;

·  изгражда се метална пасарелка, стъпваща върху най-старата крепостна стена, в пълен разрез със заданието за проектиране и принципите на експониране;

·  на фона на изцяло откритите археологически структури, изграждането на защитно покритие от поликарбонат и метална конструкция върху зърнохранилището е спорно решение;

·  не са достатъчно мотивирани, както решението на алейната мрежа, така и избора на материали за настилките. Изборът на паважна настилка е дискусионен. Допълнителното внасяне на камък в зоната на археологическите структури - каменни алейни настилки и подпорни стени от габиони, е рисковано решение. Не са представени мостри, размери, начин на редене, цветове и необходимите детайли, за да може да се даде становище;

·  сигнатурите на различните типове алейна мрежа и габиони са сравнително близки и нечетими по представените чертежи;

·  информационните табла, общо 15 броя, в зоната на археологическия комплекс, се поставят на метални стойки с височина над терена 1,44 метра и са с бетонови фундаменти с размери 50х50х20 см. Не е ясно дали е направено изследване за визуалното им въздействие и участие в общия силует. Проектирането на информационната система като общо не е съобразена със спецификата на комплекса.

В проекта по част „Електрическа“ за подобект 1/2 изискването за осигуряване на „Дирижирано осветление и маршрут” не може да бъде оценявано на фаза проект, тъй като предполага включване на програмен блок. Предвид отсъствието на текстове относно тези методи на експониране в ЗКН, е препоръчително приемането на този вид представяне на комплекса да се извърши след демонстрация на място с участието на специалисти и  експерти, определени от Министерство на културата и РАМ, но за да се изпълни това изискване, следва да се предвиди програмен блок и съответното окабеляване още в проектна фаза.

Не е убедително предложеното осветление с тела тип „Паве“ и тип „Луна“ за вграждане в земя, разположено по пешеходните пътеки – общо 639 броя осветителни тела. Този начин на осветяване, създава линеарни, разположени на преден план, нехарактерни за обекта геометрични фигури, които ще възпрепятстват експонирането и възприемането на оригинала. Предложеното равномерно осветяване на крепостните стени и кули отвътре и отвън не създава акценти и също не улеснява прочита.

Заданието не поставя изискване към проекта за изграждане на ограда. Оградата създава друг образ и начин на функциониране на комплекса, като ограничава сдвободния достъп на жителите на града. Включването ѝ в проектната документация на този етап е недопустимо.

За нуждите на охрана на обекта е допустимо изграждане на  видеонаблюдение.

Не е представена „Количествена сметка“ по нито една част.

Проектът не е изработен в необходимата пълнота, съгласно Наредба №4 от 21 декември 2016 г. за обхвата и съдържанието на документации за извършване на консервационно-реставрационни дейности на недвижими културни ценности.
Проектите по част „Електрическа“ и част „Благоустрояване“ за подобект 1/2 и следва да се преработят. Проектантите могат да ползват безвъзмездно материалите за Небет тепе, изготвени в рамките на курса за опазване на недвижимото културно наследство, провеждан съвместно с Екол дьо Шайо. С оглед на по-добра оперативност, тези части могат да бъдат представени за съгласуване допълнително на по-късен етап, но преди започване на съответните дейности.

В проектите по част „Заснемане, проучване и патология“ следва да се нанесат патологията, периодизацията и извършените предишни намеси. Проектите по част „КРР, социализация и експониране“ следва да отразят предвидените КРР, в представените силуети и планове. Тяхното отсъствие означава липса на проект, по които да се проследят и впоследствие приемат изпълнените консервационно-реставрационни работи. 

В част „Технология“ следва да се дадат рецепти за различни видове разтвори за зидане, префугиране и запечатка, съответстващи на намерените оригинални такива, съобразени с различните периоди на изграждане и техники на градеж на археологическите структури.

На основание казаното по-горе, следва да допълните представената документация и в двете ú части със заверка от археолога-проучвател.

Арх. Петър Петров
Директор на НИНКН
Съгласувал: Невена Ранчева, н-к отдел, д.ИРНДАФ
